

ОПЕРАЦИЯ «МЕМОРИАЛЬНАЯ ДОСКА»

В.А. БУКИН УЧАСТВОВАЛ В ПАРАДЕ ПОБЕДЫ В МОСКВЕ

Пятого июня в нашем городе установили мемориальную доску в память об учителе-фронтовике Василии Арсентьевиче Букине.



В рамках Всекузбасской акции «Дважды победители» и за счет средств Президентского гранта успешно реализуется городская операция «Мемориальная доска», посвященная 75-летию Великой Победы.

О мероприятии у школы №14 рассказала методист Дома детского и юношеского туризма, экскурсий Елена Анальевна ИЛЬЧЕНКО:

- Для увековечивания памяти киселевчан - участников Великой Отечественной - проведена большая поисковая работа, результатом которой стала установка 10 мемориальных досок на зданиях города.

Пятого июня состоялся второй митинг в год празднования 75-летия Великой Победы

по установке мемориальной доски и увековечиванию памяти участника Великой Отечественной войны Василия Арсентьевича Букина, работавшего в средней школе №14 в 1968-1989 годах - военруком, учителем начальной военной подготовки, заместителем директора по военно-патриотическому воспитанию. Эта мемориальная доска позволит сохранить память об учителе-фронтовике, запечатлеть его вклад в военно-патриотическое воспитание нескольких поколений киселевчан.

Активисты отличного комплексно-краеведческого музея краеведения имени Евгения Михайловича Костюнина лицея №1 в ходе своей поисковой работы собрали сведения и создали целостную картину боевого и трудового пути участника Великой Отече-

ственной войны Василия Арсентьевича Букина. Они приняли решение и выступили с ходатайством - сделать это достоянием жителей города, увековечив память учителя-фронтовика. Совет народных депутатов Киселевского городского округа поддержал лицейстов.

Мемориальная доска установлена на здании средней школы №14, по улице Ленина, 34, где Василий Арсентьевич проработал до ухода на пенсию в 1989 году.

Огромное количество детей в школах города затаив дыхание слушали захватывающие рассказы Василия Арсентьевича о фронтовых подвигах советских солдат.

Символично, что открытие мемориальной доски проводилось во время подготовки к параду в честь 75-летия Великой Победы. Василий Арсентьевич Букин вошел в число пяти самых доблестных воинов 71-го Гвардейского стрелкового полка, которые были командированы для участия в Параде Победы в Москве 24 июня 1945 года.

ПО СТРАНИЦАМ КНИГИ ПАМЯТИ «ДОРОГАМИ ВОЙНЫ И ТРУДА»

БУКИН Василий Арсентьевич (14.08.1922-4.07.2011)

Родился 14 августа 1922 года в селе Латьюга Коми АССР. Василий Букин, будучи десятиклассником, в самом начале войны вместе с друзьями сбежал на фронт. Так с сентября 1941 года началась солдатская жизнь Василия Арсентьевича. В Вологде мальчики попали в саперный батальон. Днем строили блиндажи и переправы, а ночью взрывали и вновь строили: так учились молодые бойцы военному делу. В числе самых грамотных бойцов Василий Букин был направлен в Пуховичское военно-пехотное училище, которое находилось в Великом Устюге. А через три месяца обучения курсантов отправили на фронт.

Весной 1942 года в звании младшего лейтенанта Букин прибыл командиром взвода на Волховский фронт в 111-ю стрелковую дивизию, в 246-й стрелковый полк. 17 марта 1942 года дивизия была переименована в 24-ю Гвардейскую стрелковую дивизию, а полк - в 71-й Гвардейский стрелковый полк, в котором Василий прошел всю войну. Бесстрашно вступая в бой, умело командуя своим взводом, Василий Букин не раз был на волосок от смерти. Он воевал под блокадным Ленинградом, под Сталинградом, Севастополем, Кенигсбергом. Под Сталинградом, после трехдневных непрерывных боев, ему, двадцатилетнему, один из бойцов сказал: «Товарищ командир, у Вас все волосы седые...» И было от чего. От трех с половиной тысяч бойцов их дивизии всего лишь за трое суток ожесточенных боев в строю осталось только полторы сотни. Из сорока солдат, которыми он командовал, в



живых остались восемь. Только чудом тогда остался жив Василий Букин. По сорок танков сразу выпускали фашисты в пять-шесть атак в течение дня. В промерзлом ровном поле невозможно было нашим пехотинцам ни спрятаться, ни защититься. Танки горели. Поле сражения представляло собой гигантский костер из подбитых немецких танков.

Затем фронтовыми дорогами Василий Букин шел со своим взводом до Днепра. Бойцы обороняли Херсон, где взяли в плен немецкого генерала.

Незабываемыми для ветерана стали бои за Крым, где его часть штурмовала Перекоп, освобождала Евпаторию, велла ожесточенные бои за Севастополь. Дойдя с боями до Восточной Пруссии, в 1945 году Василий Арсентьевич был контужен под Гумбинне-ном разорвавшимся рядом с ним немецким снарядом.

Самую радостную в жизни весть - «Победа!», старший лейтенант Василий Букин получил в Пиллау. Пять самых доблестных воинов 71-го Гвардейского стрелкового полка были командированы для участия в Параде Победы в Москве. Среди них был Василий Арсентьевич Букин. Во время движения эшелона из Кенигсберга до Москвы наших славных победителей буквально на всех полустанках одаривали цветами. 24 июня 1945 года в Москве на Красной площади торжественным маршем прошли сводные полки фронтов и флотов. В колонне 3-го Белорусского фронта шел старший лейтенант Василий Букин.

Родина по достоинству оценила ратный подвиг Василия Арсентьевича Букина. Он награжден двумя орденами Красной Звезды, двумя орденами Отечественной войны 2-й степени и двенадцатью медалями: «За участие в героической обороне Сталинграда», «За взятие Кенигсберга», «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне», почетным знаком «В память битвы за Ленинград», медалью Жукова и другими юбилейными медалями.

С 1949 года Василий Букин проживал с семьей в Киселевске. Послевоенные годы Василий Арсентьевич посвятил физическому и военно-патриотическому воспитанию детей. Двадцать лет он проработал учителем физкультуры в школе №1, которая тогда находилась в центре города. Журналист газеты «Киселевские вести» Виталий Скворцов написал о своем любимом учителе: «В начале 1960-х годов школа №1 была одной из самых спортивных восьмилеток Киселевска. Особенно славилась она своими лыжниками, легкоатлетами, конькобежцами, теннисистами. Не заниматься здесь спортом было просто невозможно, ведь преподавателем физкультуры был замечательный тренер и человек, бывший кадровый офицер Василий Арсентьевич Букин».

За успехи в педагогической деятельности Василий Арсентьевич Букин в 1967 году был удостоен знака «Отличник народного просвещения». В 1968 году Василия Букина перевели в школу №14 на должность заместителя директора по военно-патриотическому воспитанию. В этой школе он проработал до ухода на пенсию в 1989 году. Военные закалка и знания помогали готовить молодых парней к армии. Особенно запомнились военные сборы старшеклассников в Чумыше, военно-спортивные игры «Зарница», соревнования по военно-прикладным видам спорта.

Солдат и учитель. Казалось бы, эти понятия несовместимы. Но Василий Арсентьевич всегда умел выполнять то дело, которое нужно его Родине, и как солдат, и как учитель. Василий Арсентьевич Букин скончался в Киселевске 4 июля 2011 года.

Подготовила Ольга БОББ.
Фото предоставлены
Е.А. ИЛЬЧЕНКО.